

HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

AÑO VI

REDACCION
REDING, NUM. 3, 1.º

ADMINISTRACION
FORTUNY, 4, IMPRENTA

Tarragona: Viernes 1 Septiembre 1908

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital CINCO pesetas trimestre, á domicilio.—
en el resto de España, CINCO pesetas trimestre.—Número
suelto 10 céntimos.—Anuncios, comunicados y esquelas
por su valor á precios convencionales.—La correspondencia
al director.—No se devuelven los originales.

N.º 1.677

LA MARAGATERÍA

Muchas veces hemos dicho en estas mismas columnas que el lamentable abandono en que se encuentran en España los estudios geográficos es causa de que los españoles desconocen, por regla general, el terreno en que viven, y muchas veces también hemos abogado por que se fomenta el estudio de la geografía de la Península, considerando que sin un conocimiento perfecto del territorio, los Gobiernos tienen que proceder á ciegas en sus resoluciones y la Administración pública no puede cumplir sus más elementales deberes.

Hay en España regiones tan poco conocidas, que viven en un casi completo abandono. Por esto sorprendiéronse muchos cuando hace poco oyeron hablar de las Jurdas, y se enteraron por los periódicos del estado semisalvaje en que viven sus desgraciados habitantes, y por esto también, aún las personas cultas encontraron bastante que aprender en la conferencia que el año pasado dió en la Sociedad Geográfica el ilustrado comandante de Caballería D. Joaquín de Ciria, relatando la interesante excursión que había realizado á la provincia de Zamora, y especialmente al lago de San Martín de Castañeda.

De aquí que todo trabajo encaminado á dar á conocer algunos de esos rincones de la Península que yacen olvidados, nos parezca digna de especial atención, y que creamos merecedores de aliento y de aplauso los pocos hombres que entre nosotros realizan la obra meritoria de estudiar prácticamente el suelo español, contribuyendo así, de un modo eficaz, al progreso de todo el país.

Entre esos hombres figura el mencionado Sr. Ciria, director de excursiones de la Real Sociedad Geográfica, el cual está llevando á cabo en estos momentos una excursión que promete ser no menos interesante que la que ya hemos dicho realizó hace un año al lago de San Martín de Castañeda.

Hay en la provincia de León, al SO. de Astorga, una región enclavada entre los montes de Foncebadón, el Teleño y la Valderna, y conocida con el nombre de la Maragatería, ó país de los maragatos (del celta «maro'hekaat» ó «maro'kaat», «caba'gar»; de «marac'h», caballo); región de costumbres originalísimas, que no han sido suficientemente estudiadas, y que comprende una superficie de 400 y 500 kilómetros cuadrados, en la cual se encuentran 36 pueblecitos, cuyos habitantes conservan su característico traje de ancho sombrero, jabón encarnado; con botones afiligranados de metal ú oro; chaquetón, que ha sustituido al antiguo chaleco-peto de cuero, y bragas de lana ó de merino, ceñidas á la pelaina con cintas.

Dozy afirma en sus «Recherches» que

los maragatos descendían de un grupo de berberiscos que se quedaron entre Astorga y León en los días de Alfonso I el Católico (739-56), cuando los demás de su raza, huyendo de la tiranía de los árabes yemanes, y del hambre que desoló gran parte de España, marcharon al Africa; añadiendo el docto arabista que dicho grupo dió origen al extraño pueblo de los «malagantos» ó «maragatos», que aceptando el catolicismo, conservó siempre cierta independencia, sin que haya perdido aún en nuestros días su traje, acento y costumbres berberiscas.

Oliveira Martina, en su «Historia de la civilización ibérica», da una versión muy parecida á la anterior, en el fondo, acerca del origen de los maragatos, diciendo que, en odio á éstos, los cristianos del Norte daban á la región habitada por los berberiscos el nombre de «Malacantia» (Ma Gothia); que los «malagantos» ó «malacantos» eran montañeses, bárbaros y nómadas y que aún constituyen un grupo distinto en medio de la población leonesa; pues son como los berberiscos antiguos; usan la cabeza la parte posterior, hablan un idioma que no es castellano puro, tienen la pronunciación dura y lenta y generalmente son arrieros nómadas.

Pues bien, región tan interesante es la que está visitando el Sr. Ciria, el cual se propone recorrer las Cabrerías alta y baja, separadas por una de las bifurcaciones de la cordillera, de León, que se divide en el monte Telenc; subir á éste, que tiene 1.900 metros, siendo el punto culminante de aquellos montes, y el sitio en que se enlazan Sierra Negra y la cordillera de la Guiana, y visitar el lago La Baña, situado al Noroeste de la Peña de Trerusca. De este lago nace el río Cabrera, cuyas aguas, marchando primero á Levante, proporcionan abundante riego á las ricas vegas de La Baña, Encinedo, Quintanilla, Robledo y Nogar, trazando las aguas en este último punto una gran curva y tomando dirección al Oeste hasta concluir con el Sil.

La excursión, de gran interés para los geógrafos, será seguramente tan benéfica para la Maragatería como lo fué para Puebla de Sanabria la realizada á este punto el año pasado; porque el Sr. Ciria, que no se contentó entonces con dar á conocer el país, sino que trabajó con entusiasmo hasta conseguir dotar á los sanabreses de un pósito que los librase de los terribles efectos de la usura, proyecta ahora hacer lo mismo en obsequio de los maragatos.

Es plausible esta labor, pues no solo contribuye al progreso de la Geografía, sino que procura mejorar el estado de los habitantes de aquélla.

J. BECKER.

La Nota franco-española y la opinión europea

Las potencias responden.—Alemania estudiará la Nota.

San Sebastián 15.
El ministro de Estado ha empezado á recibir contestaciones de las potencias á la Nota franco-española.

La mayor parte de ellas manifiestan que se hallan conformes con el texto de la misma.

Otras naciones, entre ellas Alemania, han manifestado que formularán su juicio definitivo después de estudiar el asunto.

La impresión en Alemania

Paris 15.
Dice que ha sabido de excelente fuente el corresponsal del *Petit Parisien* en Berlín, que no ha sido mala la primera impresión causada en la cancillería alemana por la Nota franco-española.

Considera probable que no se producirán radicales divergencias de opinión aunque se pueda suponer que algunas modificaciones les pedirá el gobierno alemán.

De todos modos parece ser que sin grandes dificultades habrá un acuerdo sobre el particular.

Los periódicos de la noche, de todos los matices, formulando acerbas y punzantes críticas.

Protestan, sobre todo, contra la intención de Francia y España de pedir á Hafid el reembolso de los gastos militares.

La *Gaceta de Vos* acusa al gobierno francés de hacer trabajos de la indole menes, caballeresca contra un pueblo agotado.

Estima pueril é impertinente el considerar que sus intereses particulares á Francia y España á hacer proposiciones á los demás Gobiernos, y se pregunta cómo Marruecos, que tiene 18 millones de gastos y tres de ingresos podrá someterse á esta condición. Sin embargo, cree que el acuerdo final de las potencias es hará con arreglo á la Nota franco-española.

El *National Zeitung* estima que Marruecos caerá en la dependencia financiera de Francia, y así se obtendrá la pacificación tranquila de Marruecos, pues este imperio perderá su independencia.

El *Zeitung* dice no halla tan fácil la solución y que habrá de batallarse mucho sobre el particular.

La *Post* se extraña, y así lo hace notar, de que se pida á Hafid el reembolso de los gastos militares, cuando aún no se ha decidido evacuar Casablanca ni el Este del Tafilalete.

Opina *La Germania* que equivale la Nota franco-española á un retraso en reconocerse á Muley Hafid, cuando la proposición alemana procuraba, por el contrario, se activara el reconocimiento de dicho Sultán.

«Si corriesen las cosas conforme lo desea Francia—añade el citado periódico—el reconocimiento de Hafid se iría retrasando hasta la muerte de éste, y lo propio volvería á ocurrirle con su heredero; pero entre tanto daría lugar la cuestión de Marruecos á que se derramasen ríos de tinta y de sangre.

El *Taegliche Rundschau* (pangermanista) pide que, por la dignidad de Alemania, no dé su asentimiento el ministro de Negocios extranjeros á la referida Nota tal y conforme está redactada en la actualidad.

Comentarios de los periodicos franceses.

Paris 15.
Los periódicos, en general, hace observar que la Nota franco-española es leal, precisa, moderada y respetuosa de los derechos de to-

dos. La consideran propia para mantener el orden en Marruecos y garantizar la seguridad de los extranjeros.

Ninguna potencia—estiman—podrá, sin dar prueba de mala voluntad y de un criterio desatento, manifestar oposición á ella.

Le *Siecle* y el *Echo de Paris* alaban las miras elevadas de los dos Gobiernos, español y francés.

El *Radical* y el *Rappel* hacen constar que la Nota confirma absolutamente el Acta de Algeciras.

El *Figaro* pide á las potencias que desanimen con su acuerdo las veleidades de resistencia que se dibujan en Marruecos.

La *Petite Republique* observa que el respeto de los derechos de Europa dará más fuerza á Francia y España para la defensa de sus derechos propios.

La *Lanterne* cree en un acuerdo muy próximo de las potencias.

Sólo el *Gaulois* encuentra la Nota demasiado modesta.

Por su parte la *Humanité* teme que se prolongue la ocupación del Chaouia.

Paris 15.
Todos ó casi todos los periódicos dedican esta noche artículos ó sueltos á la Nota franco-española.

Tanto *Le Temps* como *Le Journal des Débats* aprueban así la forma como el fondo de dicho documento.

El *Temps* que á todos los espíritus imparciales debe parecerles esta Nota como un modelo de moderación, prudencia y equidad, en que Alemania solo ve á en la reserva con que está concebida, la afirmación de su derecho natural, consagrado por el derecho de gentes y no dudará de que Francia y España han de ejercer dicho derecho con toda la moderación que conviene.

Lo que dice la prensa inglesa

Londres 15.
El corresponsal del *Daily Mail* en Berlín se dice autorizado para declarar oficialmente que Alemania dentro de unos días dará á conocer su opinión acerca de las proposiciones franco-españolas.

Antes consultará sobre varios puntos á sus representantes en Marruecos. Por otra parte el canciller Von Bulow está actualmente ausente y hay que esperar su regreso para determinar la contestación á dicha Nota.

El *Daily Graphic* aprueba la claridad y equidad de la Nota franco-española; pero considera que la desautorización de la guerra santa es cosa delicadísima, pues si comprometen las potencias á Muley Hafid hacia su pueblo, será ello la continuación de la historia de Abd-el-Aziz.

Por otra parte, si verdaderamente abriga el nuevo Sultán propósitos amistosos para con las potencias, sabrá el mismo evitar la guerra Santa.

The *Times*, al comentar la Nota, hace constar que las garantías de España y Francia están conformes con los intereses especialísimos de ambas potencias.

La actitud de España y Francia es leal—añade—y solo separa de una solución satisfactoria un perverso deseo de hacer mal.

The *Daily Express* dice:
«Francia desempeña en sus relaciones con Hafid el papel de buen europeo.

Si los rumores referentes á una oposición de Alemania son exactos, Alemania desempeñará el papel de mal europeo.»

The *Globe* escribe que ahora se presenta una favorable ocasión á la diplomacia alemana para reparar sus errores.

Añade *The Globe* que Francia y España son poco exigentes después de los daños sufridos.

The *Westminster Gazette* hace notar que Alemania no dejará de decir que Francia y España tratan de conquistarse una situa-

ción privilegiada en Marruecos, no hablando de indemnizaciones por los saques de Casablanca al fijar las condiciones en que ha de ser reconocido Hafid.

La Nota en las Cancillerías

La Correspondencia de España publica los siguientes telegramas:

Viena 15.

M. Crozier, embajador de Francia, y el señor Caro, ministro de España, entregaron anoche á Arentthal la Nota franco-española. Austria responderá por escrito dentro de algunos días.

Roma 15.

Tittoni ha acogido favorablemente la Nota franco-española.

Sin embargo, se reserva la respuesta.

La Haya 15.

El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que el gobierno holandés está por completo de acuerdo con el contenido de la Nota.

Bruselas 15.

El gobierno responderá á la Nota franco-española cuando regrese de Londres el ministro de Negocios Extranjeros.

Londres 15.

El gobierno inglés contestará definitivamente dentro de tres ó cuatro días á la Nota franco-española.

San Petersburgo 15.

La Nota franco-española ha sido acogida muy benévola.

La respuesta será favorable.

Stockolmo 15.

Suecia no responderá á la Nota franco-española hasta que regrese el rey.

Nueva York 15.

Al recibir la Nota franco española, el subsecretario de Estado yanqui ha dicho que la actitud de los Estados Unidos seguiría siendo la de un testigo benévolo.

está establecida en el Instituto agronómico nacional de París y en las escuelas de Grignon, Rennes y Montpellier, incluso las colonias de Túnez y Argel. Cursados los estudios superiores de Agricultura, se obtienen los títulos profesionales de ingenieros agrónomos.

Por cuenta del Estado funcionan también Escuelas superiores de horticultura en Versailles, de montes en Noncy, de industrias agrícolas en Donai, de industria lechera en Marnol y en Poligny, y la Cabaña Nacional, escuela de pastores de Rambouillet.

Escuelas prácticas hay cuarenta repartidas en otros tantos departamentos, y á ellas es encomendado el grado medio de la enseñanza. Dichas escuelas fueron creadas por la ley de 30 de Julio de 1875 y á ellas se debe el mayor progreso agrícola de la nación francesa. La edad de Admisión en las escuelas es de trece ó dieciocho años y previo el consiguiente examen de ingresos; la duración de los estudios es de dos y tres años. Los alumnos, á más de las clases teóricas, ejecutan diariamente las distintas operaciones del campo.

Y no se crea que hay un programa igual ni un método uniforme; la escuela práctica francesa atiende á especializar los conocimientos, según las localidades y otras circunstancias, y así se ve que hay centros docentes de irrigación, de viticultura, de industrias de la seda, de lechería, etc., donde se enseñan de un modo serio y profundo las diversas ramas del arte agrícola.

La pensión de estas Escuelas es de 460 á 600 francos, habiendo en ellas establecidas también varias becas para los jóvenes pobres que deseen dedicarse á esos conocimientos y todo ello sostenido por el Estado y los departamentos.

Hay 28 granjas-escuelas, que están encargadas exclusivamente de la enseñanza práctica, siendo la edad de admisión de dieciséis años y la duración de dos y tres.

La escuela de lechería del Lozère es notable, y está dividida en dos cursos, uno de invierno para hombres y otro de verano para mujeres.

Cuarenta y cinco estaciones agronómicas se encargan de instruir al labrador necesitado en asuntos como el de manejo de máquinas, composición de abonos, etc.

Alta inspección de todo lo ejerce el Estado, y al efecto ha dividido el país en ocho grandes distritos ó regiones, regidas por un inspector general, que tiene que ser ingeniero.

Después de lo dicho, aunque á grandes rasgos quién extrañará que Francia haya convertido sus campos agrícolas en parques y jardines? La enorme producción agrícola no tiene otra causa que el sistema de enseñanza agrícola que allí se sigue, habiendo logrado hacer del arte y ciencia de Agricultura, una carrera especial y distinguida, cuyas ventajas se ven palpablemente.

Si en España se hiciera lo propio, ¿no es verdad que hoy dispondría de beneficios que no puede gozar jamás, mientras permanezca sumida en la indolencia y la ignorancia?

El suelo español no tiene que envidiar nada á ningún otro del mundo; y sin embargo, no produce lo que debiera por la incuria proverbial en nuestra raza. El día que España despierte de su letargo y entienda que los estudios culturales han de llevarla al camino del verdadero progreso, los españoles seremos dignos de la consideración que merecen los pueblos trabajadores, de lo contrario, marcharemos siempre á la zaga de todos con desdoro de la honra y menoscabo de nuestros propios intereses.

Locales y provinciales

El aplaudido campeón ciclista de España, D. Jaime Durán, hijo de Tortosa, ha aceptado el reto que le ha sido dirigido por el ex-campeón D. Manuel Neyra.

Un amigo de este último apuesta en su favor 1.000 pesetas.

Se desconocen las condiciones en que ha de verificarse tan original reto, que constituye hoy el asunto del día en los Círculos deportivos.

El alcalde presidente del Ayuntamiento de Poboleda, en nombre de éste y del vecindario en general, se ha dirigido al Jefe de Fomento, presidente del Consejo de Agricultura y Ganadería de esta provincia, solicitando que los ingenieros agrónomos de la Estación Enoló-

gica de Reus y el del servicio social agrario ó en su defecto, del técnico administrativo, den algunas conferencias de viticultura en dicha población.

No dudamos será complacido el alcalde de Poboleda, dados los buenos deseos que animan al Jefe de Fomento é individuos que componen el referido Consejo general de Agricultura y Ganadería.

Dicen de Reus:

Sobre las seis y media de la mañana de ayer, hora en que diariamente salen al patio los presos de las salas primera y segunda de esta prisión, intentó fugarse el recluso José M. Mir Grau, escalando por la cañería de aguas sucias que existe en el mencionado patio, habiendo podido ganar el tejado y siguiendo los de las casas vecinas, fué á parar al de la casa n.º 1 de la calle de San Pablo en donde según él dijo hay un enrejado de madera, habiendo arrancado uno de los barrotes y saltado al hueco de la escalera, desde donde salió á la calle.

Pero el vigilante de servicio en el patio, D. Salvador Cabedo, dió la voz de fuga y el alcalde de la Cárcel, nuestro particular amigo D. Isidro Diaz, enterado de ello, salió inmediatamente á la calle y ordenó al guardia municipal de servicio en el barrio, que se dirigiera sin pérdida de tiempo por la calle Camino Aleixar y á los vigilantes Sres. Aranda y Montserrat por la de Castelar, á salir uno y otros á la calle de San Pablo, donde presumía había buscado el preso la huida, habiendo sido capturado al ir á salir de la escalera de la casa antedicha, por el guardia municipal y los empleados de la Prisión que lo condujeron nuevamente á aquel Establecimiento.

Erróneamente aseguramos ayer que las obras de acopios para conservación de la carretera de Lérida á Tarragona se harían por Administración en el bienio de 1909 y 1910, siendo lo cierto que para dichas obras se ha ordenado se formule el correspondiente proyecto que ha de someterse á la aprobación superior.

Las obras que se harán por cuenta del Estado son las de acopios para la conservación de dicha vía en el presente año.

Hoy marchará á Tortosa, acompañado del personal facultativo necesario, el joven é ilustrado ingeniero de Caminos D. Rafael de la Escosura.

Su viaje tiene por objeto practicar los trabajos de replanteo de la carretera de Tortosa á Garcia, Sección comprendida entre Tivenys y Benifallet.

En el tablón de edictos de este Instituto general y técnico se ha fijado el siguiente anuncio:

Ingresos: Días 21 y 26. — Asignaturas de los cuatro primeros cursos del Bachillerato: día 21.

Días 25, 26 y 28: todas las asignaturas. Premios extraordinarios.—Día 28, sección de Letras.—Día 29, sección de Ciencias. Premios de ingreso, día 30. Todos los días se empezará á las nueve de la mañana.

La vendimia se halla en su apogeo en nuestro término municipal.

Los precios á que se cotiza la brema son desastrosos para los cosecheros, siendo además escasa la demanda.

Hemos tenido la satisfacción de saludar á nuestro particular amigo D. Carlos Corso Serrano, que en uso de licencia ha llegado á esta capital.

Desémosle le sea su estancia muy grata entre nosotros.

La Tesorería de Hacienda de la provincia ha señalado para hoy los libramientos de pagos siguientes:

D. Pablo Deo, 44-55 pesetas.

Para hoy, á las nueve, está convocada la Comisión mixta de reclutamiento, con el fin de proceder al sorteo de décimas entre los pueblos de la provincia para completar el cupo de mozos que tiene señalado.

Todas las noches, en la Falsa Brega, de nueve á once, y con objeto de tomar parte en las próximas fiestas de Santa Tecla, varios jóvenes de esta ciudad están ensayando el baile popular «Doña Sebastiana del Castillo».

Por real orden del ministerio de Hacienda se ha concedido por seis años franquicia de los derechos arancelarios para las máquinas, instrumentos, herramientas y material á la Comunidad de Regentes y Sindicatos Agrícolas del Ebro, entidad concesionaria de las obras de riego de dicho río en Tortosa.

Hallándose en la noche del pasado lunes varios individuos forasteros examinando un revólver en la plaza del pueblo de Constantí, se disparó el arma, biendo de tal gravedad á uno de ellos que falleció al siguiente día.

Las autoridades intervienen en tan sensible accidente.

En la sesión celebrada anteaer por la Junta provincial de Beneficencia quedaron despachados varios asuntos pendientes de tramitación.

Se ha concedido el retiro para Sarriá, con el haber mensual de 450 pesetas al teniente coronel del regimiento infantería de Luchana, D. Alonso de Pedro Fuentes.

Por el Gobierno civil ha sido autorizado el alcalde de Vandellós para ordenar el pago del gasto voluntario de 150 pesetas con destino á las fiestas cívico-religiosas que se celebran anualmente en dicha población.

De segunda convocatoria debe reunirse esta tarde en sesión nuestra corporación municipal.

De Casablanca dicen que Abd-el-Aziz continúa acampado en los alrededores de aquella ciudad, esperando pacientemente que las potencias se pongan de acuerdo acerca de su situación.

Mientras se celebraban en Safi toda suerte de festejos populares con motivo de la proclamación de Muley Hafid, salió á recorrer las calles la policía internacional, lo que dejó perplejos á los indígenas al ver que el nuevo gobernador no la había disuelto aun, como Muley Hafid les había prometido que se haría. Sin embargo, nada ocurrió.

De Marnia han comunicado que el kaid Bu-Amema se halla gravemente enfermo y que las gentes que van con él se aprovechan de esa circunstancia para entregarse á toda clase de actos reprobables contra personas y haciendas.

Noticias que proceden de Casablanca dicen que á Abd-el-Aziz le han parecido pocas las 100.000 pesetas mensuales que se le ofrecen como precio de su abdicación.

Dicen de Murcia que en una de las calles que circundan el paseo de Floridablanca se ha desarrollado un suceso.

Varios chiquillos molestaron á un mono que estaba atado en un balcón.

El mono rompiendo la cadena que le tenía sujeto, saltó á la calle, y avallanzándose sobre ellos les hirió á bocados.

Después se arrojó sobre un hombre.

Se hicieron varios disparos al aire sin conseguir amedrentar al mono.

Finalmente éste se abalanzó al cuello de una persona, la cual corrió ver-

La Agricultura en Francia

COMO SE ESTUDIA

Forzoso es confesar que en las naciones van abriéndose paso cada día en las naciones civilizadas, como si una mano guiara debidamente las cuestiones agrícolas. Antiguamente, la Agricultura era solo considerada como un arte de categoría inferior á otros similares y hasta se miraba con desprecio á los que se dedicaban al cultivo del campo, como si llevasen marcado un sello deprimente y repulsivo; hoy, por el contrario, el arte agrícola es mirado también bajo el aspecto de ciencia, pues claramente admite esas dos definiciones, y los pueblos más grandes del mundo, los más poderosos, se dedican con ardor á aprender los conocimientos necesarios para arrancar á la madre tierra los inapreciables tesoros que en su seno posee, y que no daría seguramente, si no fuese objeto, como lo es ya, de investigaciones científicas. Por otra parte, las grandes poblaciones, las ciudades más populosas del globo, con los refinamientos de la vida ficticia que arrastran y en medio de los esplendores de una existencia tan plétórica de molición, como anémica de ideas morales, se han visto precisadas á asomarse á las almenas de su encorsetado recinto, y extendiendo la vista sobre los campos, han sentido sin duda la nostalgia de la luz y de la poesía que aquellos atesoran, viniendo á sacar en consecuencia que lo que ha de acabar con la clorosis y la tuberculosis de sus carcomidas entrañas, imprescindiblemente tiene que ser el oxígeno de la Agricultura. Oleadas de ese precioso elemento de vida inundaron desde luego los hogares de quienes se mostraron propicios á salir del estancamiento en que yacían, convencidos de que la Agricultura explotada científicamente había de enjugar los déficits de los modernos Estados, convirtiéndolos en superávit de felicidad.

La nación vecina, Francia, es un ejemplo de ello; allí la enseñanza agrícola alcanza un grado que para si quisieran muchos pueblos, y es porque los franceses ven de cerca las ventajas que les reportan los estudios culturales. Una mera enumeración de ello, dará idea de la importancia que allende los Pirineos tiene la Agricultura.

La enseñanza agrícola oficial está en Francia dividida en tres clases ó grados: la superior, la media y la de prácticas. La primera

dadero peligro de morir estrangulada. Entonces ésta, sacando un cuchillo, consiguió matar al mono.

En el pueblo de Alcantarilla (Murcia) se incendió un tranvia, originándose intensa alarma entre los pasajeros, que presa de gran pánico, se arrojaron fuera del vehículo, estando este en marcha.

A consecuencia de la caída resultaron varios individuos heridos de gravedad.

En el pueblo de Menasalvas de la provincia de Toledo, ha descargado una furiosa tormenta causando incalculables daños.

Quedaron derrumbadas varias casas.

No ha habido desgracias personales.

Le Journal de Paris dice que si el Kaiser no se llegó hace pocos días a la frontera francesa fué debido a que la policia de Mulhouse avisó de que dos obreros habían abandonado por la noche la población.

Dichos obreros, a los cuales se tiene por anarquistas, habían anunciado a algunos camaradas suyos que iban a Francia para matar al Emperador.

Gracias a las rápidas y enérgicas medidas de la policia alemana el atentado dejó de consumarse.

Desde el día 11 a las nueve de la mañana se ignora el paradero de los expresados obreros.

Ha fallecido en su residencia de Siena el eminente político é insigne jurisconsulto italiano Tancredo Canónico, teniendo ahora ochenta años de edad.

Nació en Turín, de cuya Audiencia territorial fué presidente, y era senador desde el año 1881, habiendo presidido el Senado durante larguísimo tiempo, y como tal presidente dirigió los debates de la Alta Cámara convertida en Tribunal Supremo de justicia para entender en el proceso Nasis, como que entonces, a causa del excesivo trabajo que ello le ocasionó, comenzó a sentirse enfermo, viéndose obligado ya a abandonar sus habituales ocupaciones.

Comunican de Cáceres que doce peregrinos que iban al Santuario de Nuestra Señora de Guadalupe, se envenenaron por comer viandas en malas condiciones.

Uno de ellos se encuentra en grave estado.

Telegrafian de Gibraltar que ha llegado a dicha población don Alejandro Lerroux, a bordo del vapor inglés "Mormora".

El día 20 marchará a Buenos Aires en el vapor "Príncipe Udino".

Boletín Oficial

El señor gobernador civil hace pública la autorización concedida al alcalde de Vandellós para satisfacer la cantidad de 150 pesetas con destino a las fiestas

cívico-religiosas que cada año celebra aquel pueblo.

—La Delegación de Hacienda reitera las órdenes vigentes para perseguir y castigar el contrabando de cerillas y fósforos.

—La Tesorería de Hacienda inserta providencia declarando incurso en el apremio de primer grado a todos los contribuyentes de esta capital y zonas de esta provincia que resultan en descubierto por las contribuciones que indica a continuación.

—La Inspección de Hacienda de la provincia anuncia el fallecimiento del Ingeniero industrial, D. Francisco Durán y Mariejos.

—La Alcaldía de esta capital anuncia hallarse expuesta al público la estadística de arbitrios municipales para el corriente año.

—Las de Aldover y Corbera, la primera subasta para el arriendo a venta libre de los derechos y recargos autorizados que componen el cupo total de consumos.

—Y las de Senant, San Jaime dels Doménys y Rogueta, que ha puesto de manifiesto al público, la primera, el presupuesto de gastos é ingresos y el padrón de cédulas personales para el año 1909; la segunda, el presupuesto de gastos é ingresos para el próximo año, y la tercera los pliegos de condiciones para la subasta para los arriendos de los derechos del matadero, del arbitrio de puestos públicos y del servicio de coches fúnebres para el año 1909.

—Providencias judiciales.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY.—Sto. Tomás de Villanueva. SANTOS DE MAÑANA.—S. Rodrigo de Silés ab.

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita a Ntra. Sra. de la Soledad en Nazareth.

ORACIÓN DE LAS CUARENTA HORAS

Continúa en la iglesia del Sto. Domingo. Su Divina Majestad se tendrá de manifiesto por la mañana de ocho a once celebrándose las misas de exposición y reserva. Por la tarde desde las tres y cuarto a siete y media.

CULTOS PARA HOY

Santísima Trinidad.—A las cinco de la tarde se practicarán los devotos ejercicios del «Via-crucis.» Descalzas.—A las seis y cuarto de la tarde continuará el Septenario a los Dolores de la Virgen, con Corona, letrillas cantadas y «Stabato.»

Beneficencia.—A las cinco de la tarde continúa la Novena de Nuestra Señora de la Merced.

CULTOS DE MAÑANA

Carmelitas Descalzas.—A las seis y media de mañana se cantará la Misa «Sabatina» en honor de Nuestra Señora del Carmen, y por la tarde, a las seis, Rosario, Visita a la Santísima Virgen y Salve Carmelitana, cantada por la Rda. Comunidad.

Sección oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

NACIDOS.—Ninguno.
FALLECIDOS.—Ninguno.
MATRIMONIOS.—Ninguno.

Sección comercial

Movimiento del puerto

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

De Liverpool y Barcelona v. Maria, de 1.114 ts., c. Ezeziama, con efectos, consignado a D. Modesto Fenech.

De Barcelona v. inglés Pinta, de 915 toneladas, c. Lambert, con carga general, consignado a los Sres. Mac-Andrews y C.^a

De Barcelona v. Julián, de 593 ts.,

c. Snarez, con tránsito, consignado a los Sres. Hijos de B. Lopez.

De Bergen y Valencia v. noruego Servilla, de 597 ts., c. Rod, con bacalao, consignado a los Sres. Boada hermanos.

De Marsella y Barcelona v. Cabo Creux, de 997 ts., c. Beitia, con carga general, consignado a D. Mariano Perras.

DESPACHADAS

Para Amberes y esc. v. belga Congo, con carga general.

Para Liverpool y esc. v. Maria, con efectos.

Para Bilbao y esc. v. Cabo Creux, con efectos.

Para Londres y esc. v. Pinta, con id.

Para Bilbao y esc. v. Julián, con id.

Bolsa de Madrid

Madrid, 17, 18'82.

5 por 100 interior contado	83'95
4 por 100 ídem fin mes	83'95
4 por 100 ídem fin próximo	80'00
5 por 100 amortizable	101'05
Carpetas provisionales amortizable 5 0/0	600'00
Banco de España	000'00
Tabacalera	000'00
Cambios de París	11'85
Ídem de Londres	28'12
4 por 100 exterior	00'00

Bolsa de Barcelona

Barcelona, 17, 15'56.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres a 90 días fecha	00'00 d
Id. a 60 días fecha	00'00 d
Id. a 90 días vista	27'64 s
Id. cheque	28'18 p
París a 90 días fecha	00'00 d
Id. la vista	12'00 d
Hamburgo a la vista	00'00 d

EFFECTOS PUBLICOS

	Dinero	Papel
4 por 100 interior contado	00'00	00'00
» fin mes	83'925	83'95
» fin próximo	00'00	00'000
Denda amortizable fin mes	000'00	000'00
Carpetas provis. Amotr. fin mes	00'00	00'00

OBLIGACIONES CONTADO

Ferrocarril Norte especiales	000'00	000'00
» San Juan Abadesas	79'75	80'25
» T. B. y F. 2 1/4 por 100	56'50	56'75
» T. B. y F. 4 1/2 por 100	00'00	00'00
» Alicante 4 por 100	00'00	00'00
» M. T. B. Reus Roda	56'25	56'50
» Almansas 3 % no adheri.	00'00	00'00
» Almansas 3 p. 100 adher.	77'50	77'75
» Orense	54'25	54'50

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial	172'70	172'95
Sociedad Catalana General de Crédito	00'00	00'00
Medina-Zam. y O. a V.	28'20	28'30
Norte de España	78'10	78'20

Sección telegráfica

Madrid, 17.

El Sr. González Besada

El nuevo ministro de Hacienda ha conferenciado con los directores generales de su departamento, enterándose de los asuntos pendientes.

Escándalo

Esta madrugada tres guardias de Seguridad, vestidos de paisano, que estaban ébrios, después de aporrear la puerta de una casa de la calle de Basteros, en la que vive gente honrada, pretendieron que el sereno les abriera. Advirtiéndoles el sereno que seguramente no era aquella la casa que buscaban y entonces los guardias se insolentaron con él y le agredieron.

El sereno reclamó el auxilio de la pareja de servicio. Los alborotadores se negaron a ser detenidos por ésta,

alegando que también eran guardias.

Fueron a la viva fuerza conducidos a la comisaría del distrito y a la presencia del capitán obedecieron.

Del asunto entiende el Juzgado.

ESPECTÁCULOS

Ateneo Tarraconense

de la Clase Obrera

Gran función para el próximo domingo a beneficio de la humanitaria asociación «Cruz Roja Española»:

1.ª Sinfonía por la celebrada banda del regimiento de Almansa.

2.ª El juguete cómico en un acto y en prosa «Las Codornices» original de Vital Aza, desempeñado por las Srtas. Crespo y los señores Soliano, Fernández, Alarcón, Aymat y Sanz.

3.ª El monólogo en verso «Duerme» de Eusebio Blasco, a cargo del Sr. Durán.

La aplaudida «Rondalla tarraconense» ejecutará «Mort d'Asé» de Edmundo Grieg y «En Torremelones», jota escrita por el profesor Sr. Catalá.

4.ª El juguete cómico en un acto y en prosa basado en el asunto de la obra francesa «Les trois chapeaux», escrito por Mariano Pina Domínguez «Los tres sombreros», desempeñado por las Srtas. Crespo y los Sres. Durán, Sanz, Miralles, Zornoza y Aymat.

5.ª Finalizará la velada recitando el señor Fernández-Alarcón una patriótica é inspirada «Arenca a la Cruz Roja», obra que se pondrá en escena con detalles que indudablemente resultarán del agrado del auditorio.

A las nueve en punto se levantará el telón.

IMPRENTA LLORENS, GIBERT Y CABRE

Se vende

una propiedad plantada de viña, olivos y algarrobos. Darán razón: Plaza de la Fuente, 43, 2.º



Clinica y Consultorio

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operada, a, partos, electroterapia y análisis ricro-químico de orinas y productos patológicos.

BAJO LA DIRECCION DEL

DOCTOR RABADÁ

Ex-interno del Hospital de la Santa Cruz, ex-Ayudante de la Policlínica del Dr. Fargas y Médico de las Casas de Socorro de Barcelona.

CONSULTA:

De 10 a 12 y de 5 a 7.

Para obreros, de 7 y media a 8 y media, noche.

Para los pobres, gratis los lunes, miércoles y sábados de 12 y media a 1 y media.

Rambla de Castelar, 81, prupal.



NEGRINA CORONA

Betunes negros y de color

Los mejores conocidos y de más aceptación, por ser líquidos, sin que contengan materias ácidas ni corrosivas.

Conserva y suaviza el calzado. Utilísimo para el lucido de sillerías de cuero, guarniciones, arneses.

De venta en todas las zapaterías, droguerías y otros establecimientos.

Para pedidos: D. JUAN LORENZO, Calle Unión, 10, TARRAGONA.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

Reina M.^a Cristina

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y acífico con trasbordo en Habana el vapor de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

Antonio Lopez

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 15 de Octubre saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Buenos Aires

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Fábana, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También cargo para Maracaibo, Core, Carúpano, Camaná y Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Isla de Luzón

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, epumatre China, Japón y Australis.

Línea de Buenos Aires

El día 8 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Cádiz y el 7 de Málaga el vapor

León XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Monreideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 de mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Para más informes dirigirse a su agente en Tarragona: D. EMILIO BORRAS Plaza de Olózaga, 11.

Boletín Religioso

Continúa en la iglesia del Sr. Domingo, en Tarragona, el curso de las clases de catequesis para los niños de la parroquia. Las clases se celebran los días 10, 17, 24 y 31 de cada mes, a las 8 de la mañana. Los padres de familia deben traer a sus hijos con puntualidad. El curso de las clases de catequesis para los niños de la parroquia de San Juan, se celebrará los días 10, 17, 24 y 31 de cada mes, a las 8 de la mañana. Los padres de familia deben traer a sus hijos con puntualidad. El curso de las clases de catequesis para los niños de la parroquia de San Pedro, se celebrará los días 10, 17, 24 y 31 de cada mes, a las 8 de la mañana. Los padres de familia deben traer a sus hijos con puntualidad.

Sección oficial

Comunicación de Clases que hace por reglamento que dan el santuario de Nuestra Señora de Guadalupe, se enagenaron por compra, para ser enajenadas en las condiciones.

Sección comercial

El día 30 marchará a Buenos Aires en el vapor "Príncipe Ulpiano".

Boletín Oficial

El señor gobernador civil tiene el honor de publicar en el Boletín Oficial para satisfacer la necesidad de 100 pasajes con destino a las...

Table with columns for 'RENTAS PUBLICAS' and 'OBLIGACIONES GOBIERNO'. It lists various financial data points including interest rates and government obligations.

Table with columns for 'ACCIONES Y VALORES'. It lists various stocks and their values.

Sección telegráfica

El Sr. González Besada, El nuevo ministro de Hacienda ha conferenciado con los directores generales de su departamento, enterados de los asuntos pendientes. Meta redarguida tres quintas de...

Advertisement for 'DOCTOR BARBA' and 'NEGRINA CORONA'. Includes text about medical services and a list of products or services offered.